
BÀI 7. CÁC KHÁI NIỆM MỞ ĐẦU

A. KIẾN THỨC CƠ BẢN CẦN NẮM

1. KHÁI NIỆM VECTƠ

● Vectơ là một đoạn thẳng có hướng, nghĩa là, trong hai điểm mút của đoạn thẳng, đã chỉ rõ điểm đầu, điểm cuối.

● Độ dài của vectơ là khoảng cách giữa điểm đầu và điểm cuối của vectơ đó.
[image: image1.wmf]A

Chú ý

● Vectơ có điểm đầu 
[image: image224.png]Hinh 4.8




 và điểm cuối 
[image: image2.wmf]B

 được kí hiệu là 
[image: image3.wmf]AB
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đọc là vec tơ 
[image: image4.wmf]AB

 (H.4.3)
● Để vẽ một vectơ, ta vẽ đoạn thẳng nối điểm đầu và điểm cuối của nó, rồi 

đánh dấu mũi tên ở điểm cuối (H.4.3). 
[image: image222.png]Hinh 4.4




● Vectơ còn được kí hiệu là 
[image: image5.wmf],,,,....
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 (H.4.4).

● Độ dài của vectơ 
[image: image6.wmf]AB
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, 
[image: image7.wmf]a
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 tương ứng được 


kí hiệu là 
[image: image8.wmf],
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2. HAI VECTƠ CÙNG PHƯƠNG, CÙNG HƯỚNG, BẰNG NHAU
● Đường thẳng đi qua điểm đầu và điểm cuối của một vectơ được gọi là giá của vectơ đó.

● Hai vectơ được gọi là cùng phương nếu chúng có giá song song hoặc trùng nhau.
Đối với hai vectơ cùng phương thì chúng cùng hướng hoặc ngược hướng.
Hai vec tơ 
[image: image9.wmf]a
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 và 
[image: image10.wmf]b
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 được gọi là bằng nhau, kí hiệu 
[image: image11.wmf]ab
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, nếu chúng có cùng độ dài và cùng hướng.
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Chú ý

● Ta cũng xét các vectơ có điểm đầu và điểm cuối trùng nhau (chẳng hạn 


[image: image12.wmf],,
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), gọi là các vectơ-không.

● Ta quy ước vectơ-không có độ dài bằng 0, cùng hướng (do đó cùng

phương) với mọi vectơ.

● Các vectơ-không có cùng độ dài và cùng hướng nên bằng nhau và được

kí hiệu chung là 
[image: image13.wmf]0
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● Với mỗi điểm 
[image: image14.wmf]O

 và vectơ 
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 cho trước, có duy nhất điểm 
[image: image16.wmf]A

 sao cho 
[image: image17.wmf]OAa
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Nhận xét. Ba điểm 
[image: image18.wmf],,
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thẳng hàng khi và chỉ khi hai vectơ 
[image: image19.wmf]AB
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 cùng phương.

B. PHÂN LOẠI VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI BÀI TẬP

Dạng 1: Xác Định Một Vectơ; Phương, Hướng Của Vectơ; Độ Dài Của Vectơ

1. Phương pháp giải.

· Xác định một vectơ và xác định sự cùng phương, cùng hướng của hai vectơ theo định nghĩa

· Dựa vào các tình chất hình học của các hình đã cho biết để tính độ dài của một vectơ

2. Các ví dụ.

Ví dụ 1: Cho tứ giác 
[image: image21.wmf]ABCD

. Có bao nhiêu vectơ khác vectơ-không có điểm đầu và điểm cuối là đỉnh của tứ giác.

Lời giải

Ví dụ 2: Chứng minh rằng ba điểm 
[image: image22.wmf],,
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 phân biệt thẳng hàng khi và chỉ khi 
[image: image23.wmf],
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 cùng phương.

Lời giải

Ví dụ 3: Cho tam giác 
[image: image24.wmf]ABC

. Gọi 
[image: image25.wmf],,
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 lần lượt là trung điểm của 
[image: image26.wmf],,
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a) Xác định các vectơ khác vectơ - không cùng phương với 
[image: image27.wmf]MN
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 có điểm đầu và điểm cuối lấy trong các điểm đã cho.

b) Xác định các vectơ khác vectơ - không cùng hướng với 
[image: image28.wmf]AB
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 có điểm đầu và điểm cuối lấy trong điểm đã cho.

c) Vẽ các vectơ bằng vectơ 
[image: image29.wmf]NP
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 mà có điểm đầu 
[image: image30.wmf],

AB

.

Lời giải

Ví dụ 4: Cho hình vuông 
[image: image31.wmf]ABCD

 tâm 
[image: image32.wmf]O

 cạnh 
[image: image33.wmf]a

. Gọi 
[image: image34.wmf]M

là trung điểm của 
[image: image35.wmf]AB

, 
[image: image36.wmf]N

 là điểm đối xứng với 
[image: image37.wmf]C

 qua 
[image: image38.wmf]D

. Hãy tính độ dài của vectơ sau 
[image: image39.wmf]MD
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Lời giải


Dạng 2: Chứng minh hai vectơ bằng nhau.

1. Phương pháp giải.

· Để chứng minh hai vectơ bằng nhau ta chứng minh chúng có cùng độ dài và cùng hướng hoặc dựa vào nhận xét nếu tứ giác 
[image: image41.wmf]ABCD

 là hình bình hành thì 
[image: image42.wmf]ABDC
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 và 
[image: image43.wmf]ADBC

=

uuuruuur


2. Các ví dụ.

Ví dụ 1: Cho tứ giác 
[image: image44.wmf]ABCD

. Gọi M, N, P, Q lần lượt là trung điểm AB, BC, CD, DA. Chứng minh rằng 
[image: image45.wmf]MNQP
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Lời giải

Ví dụ 2: Cho tam giác 
[image: image46.wmf]ABC

 có trọng tâm 
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. Gọi 
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 là trung điểm của 
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.  Dựng điểm 
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 sao cho 
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a) Chứng minh rằng 
[image: image52.wmf]BIIC
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b)  Gọi 
[image: image53.wmf]J

 là trung điểm của 
[image: image54.wmf]'
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. Chứng minh rằng 
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Lời giải

CÂU HỎI TRẮC NGHIỆM
Câu 1: Vectơ có điểm đầu là 
[image: image56.wmf]D

, điểm cuối là 
[image: image57.wmf]E

 được kí hiệu là
A. 
[image: image58.wmf].
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B. 
[image: image59.wmf].
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C. 
[image: image60.wmf].
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D. 
[image: image61.wmf].
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Lời giải

Câu 2: Cho tam giác 
[image: image62.wmf].
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 Có bao nhiêu vectơ khác vectơ - không có điểm đầu và điểm cuối là các đỉnh 
[image: image63.wmf], , ?
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A. 
[image: image64.wmf]3.


B. 
[image: image65.wmf]6.


C. 
[image: image66.wmf]4.


D. 
[image: image67.wmf]9.


Lời giải

Câu 3: Cho tứ giác 
[image: image68.wmf]ABCD

. Có bao nhiêu vectơ khác vectơ - không có điểm đầu và cuối là các đỉnh của tứ giác?
A. 
[image: image69.wmf]4.


B. 
[image: image70.wmf]6.


C. 
[image: image71.wmf]8.


D. 
[image: image72.wmf]12.


Lời giải

Câu 4: Mệnh đề nào sau đây đúng?
A. Có duy nhất một vectơ cùng phương với mọi vectơ.
B. Có ít nhất hai vectơ có cùng phương với mọi vectơ.
C. Có vô số vectơ cùng phương với mọi vectơ.
D. Không có vectơ nào cùng phương với mọi vectơ.


Lời giải

Câu 5: Cho ba điểm 
[image: image73.wmf], , 
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 phân biệt. Khi đó:
A. Điều kiện cần và đủ để 
[image: image74.wmf], , 
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 thẳng hàng là 
[image: image75.wmf]AB
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 cùng phương với 
[image: image76.wmf].
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B. Điều kiện đủ để 
[image: image77.wmf], , 
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 thẳng hàng là với mọi 
[image: image78.wmf],
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[image: image79.wmf]MA
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cùng phương với 
[image: image80.wmf].
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C. Điều kiện cần để 
[image: image81.wmf], , 
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 thẳng hàng là với mọi 
[image: image82.wmf],
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[image: image83.wmf]MA
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cùng phương với 
[image: image84.wmf].
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D. Điều kiện cần để 
[image: image85.wmf], , 
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 thẳng hàng là 
[image: image86.wmf].
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Lời giải

Câu 6: Gọi 
[image: image87.wmf],
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 lần lượt là trung điểm của các cạnh 
[image: image88.wmf],
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 của tam giác đều 
[image: image89.wmf]ABC

. Hỏi cặp vectơ nào sau đây cùng hướng?
A. 
[image: image90.wmf]MN
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 và 
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B. 
[image: image92.wmf]AB
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 và 
[image: image93.wmf].
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C. 
[image: image94.wmf]MA
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 và 
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D. 
[image: image96.wmf]AN
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 và 
[image: image97.wmf].
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Lời giải

Câu 7: Cho lục giác đều 
[image: image98.wmf]ABCDEF

 tâm 
[image: image99.wmf].

O

 Số các vectơ khác vectơ - không, cùng phương với 
[image: image100.wmf]OC
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 có điểm đầu và điểm cuối là các đỉnh của lục giác là
A. 
[image: image101.wmf]4.


B. 
[image: image102.wmf]6.


C. 
[image: image103.wmf]7.


D. 
[image: image104.wmf]9.


Lời giải

Câu 8: Với 
[image: image105.wmf]DE
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 (khác vectơ - không) thì độ dài đoạn 
[image: image106.wmf]ED

 được gọi là
A. Phương của 
[image: image107.wmf].
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B. Hướng của 
[image: image108.wmf].

ED

uuur



C. Giá của 
[image: image109.wmf].
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D. Độ dài của 
[image: image110.wmf].
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Lời giải

Câu 9: Mệnh đề nào sau đây sai?
A. 
[image: image111.wmf]0.
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B. 
[image: image112.wmf]0
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 cùng hướng với mọi vectơ.
C. 
[image: image113.wmf]0.
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D. 
[image: image114.wmf]0
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 cùng phương với mọi vectơ.

Lời giải

Câu 10: Hai vectơ được gọi là bằng nhau khi và chỉ khi
A. Giá của chúng trùng nhau và độ dài của chúng bằng nhau.
B. Chúng trùng với một trong các cặp cạnh đối của một hình bình hành.
C. Chúng trùng với một trong các cặp cạnh đối của một tam giác đều.
D. Chúng cùng hướng và độ dài của chúng bằng nhau.

Lời giải

Câu 11: Cho bốn điểm phân biệt 
[image: image115.wmf], , , 
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và không cùng nằm trên một đường thẳng. Điều kiện nào trong các đáp án A, B, C, D sau đây là điều kiện cần và đủ để 
[image: image116.wmf]ABCD
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?
A. 
[image: image117.wmf]ABCD

 là hình bình hành.
B. 
[image: image118.wmf]ABDC

 là hình bình hành.
C. 
[image: image119.wmf].
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D. 
[image: image120.wmf].
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D
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Lời giải

Câu 12: Cho bốn điểm phân biệt 
[image: image121.wmf], , , 
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 thỏa mãn 
[image: image122.wmf]ABCD
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. Khẳng định nào sau đây sai?
A. 
[image: image123.wmf]AB
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 cùng hướng 
[image: image124.wmf].
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B. 
[image: image125.wmf]AB
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 cùng phương 
[image: image126.wmf].
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C. 
[image: image127.wmf].
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D. 
[image: image128.wmf]ABCD

 là hình bình hành.

Lời giải

Câu 13: Gọi 
[image: image129.wmf]O

 là giao điểm của hai đường chéo của hình bình hành 
[image: image130.wmf]ABCD

. Đẳng thức nào sau đây sai?
A. 
[image: image131.wmf].
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B. 
[image: image132.wmf].
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C. 
[image: image133.wmf].
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D. 
[image: image134.wmf].
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Lời giải

Câu 14: Cho tứ giác 
[image: image135.wmf].
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 Gọi 
[image: image136.wmf], , , 
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 lần lượt là trung điểm của 
[image: image137.wmf],
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[image: image138.wmf],
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[image: image139.wmf],
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[image: image140.wmf].

DA

 Khẳng định nào sau đây sai?
A. 
[image: image141.wmf].
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B. 
[image: image142.wmf].
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C. 
[image: image143.wmf].
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D. 
[image: image144.wmf].
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Lời giải

Lời giải

Câu 15: Cho hình vuông 
[image: image145.wmf]ABCD

. Khẳng định nào sau đây đúng?
A. 
[image: image146.wmf].
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B. 
[image: image147.wmf].
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C. 
[image: image148.wmf].
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D. Hai vectơ 
[image: image149.wmf], 
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 cùng hướng.

Lời giải

Câu 16: Gọi 
[image: image150.wmf]O

 là giao điểm của hai đường chéo hình chữ nhật 
[image: image151.wmf]ABCD

. Mệnh đề nào sau đây đúng?
A. 
[image: image152.wmf].
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B. 
[image: image153.wmf]OB
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 và 
[image: image154.wmf]OD

uuur

 cùng hướng.
C. 
[image: image155.wmf]AC
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 và 
[image: image156.wmf]BD
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 cùng hướng.
D. 
[image: image157.wmf].
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Lời giải

Câu 17: Gọi 
[image: image158.wmf],
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 lần lượt là trung điểm của các cạnh 
[image: image159.wmf],
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 của tam giác đều 
[image: image160.wmf]ABC

. Đẳng thức nào sau đây đúng?
A. 
[image: image161.wmf].
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B. 
[image: image162.wmf].
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C. 
[image: image163.wmf].
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D. 
[image: image164.wmf]2.
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Lời giải

Lời giải

Câu 18: Cho tam giác 
[image: image165.wmf]ABC

 đều cạnh 
[image: image166.wmf]a

. Gọi 
[image: image167.wmf]M

 là trung điểm 
[image: image168.wmf]BC

. Khẳng định nào sau đây đúng?
A. 
[image: image169.wmf].
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B. 
[image: image170.wmf]3
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C. 
[image: image171.wmf].
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D. 
[image: image172.wmf]3
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Lời giải

Câu 19: Cho hình thoi 
[image: image173.wmf]ABCD

 cạnh 
[image: image174.wmf]a

 và 
[image: image175.wmf]·
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. Đẳng thức nào sau đây đúng?
A. 
[image: image176.wmf].
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B. 
[image: image177.wmf].
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C. 
[image: image178.wmf].
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D. 
[image: image179.wmf].
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Lời giải

Câu 20: Cho lục giác đều 
[image: image180.wmf]ABCDEF

 có tâm 
[image: image181.wmf].
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 Đẳng thức nào sau đây sai?
A. 
[image: image182.wmf].
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B. 
[image: image183.wmf].
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C. 
[image: image184.wmf].
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D. 
[image: image185.wmf].
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Lời giải

Câu 21: Cho lục giác đều 
[image: image186.wmf]ABCDEF

 tâm 
[image: image187.wmf].
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 Số các vectơ bằng 
[image: image188.wmf]OC
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 có điểm đầu và điểm cuối là các đỉnh của lục giác là
A. 
[image: image189.wmf]2.


B. 
[image: image190.wmf]3.


C. 
[image: image191.wmf]4.


D. 
[image: image192.wmf]6.


Lời giải

Câu 22: Cho tam giác 
[image: image193.wmf]ABC

 có trực tâm 
[image: image194.wmf]H

. Gọi 
[image: image195.wmf]D

 là điểm đối xứng với 
[image: image196.wmf]B

 qua tâm 
[image: image197.wmf]O

 của đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image198.wmf]ABC

. Khẳng định nào sau đây đúng?
A. 
[image: image199.wmf]HACD
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 và 
[image: image200.wmf]ADCH

=

uuuruuur

.
B. 
[image: image201.wmf]HACD
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 và 
[image: image202.wmf]ADHC
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C. 
[image: image203.wmf]HACD
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 và 
[image: image204.wmf]ACCH
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D. 
[image: image205.wmf]HACD
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 và 
[image: image206.wmf]ADHC
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 và 
[image: image207.wmf]OBOD
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Lời giải

Câu 23: Cho 
[image: image208.wmf]0
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 và một điểm 
[image: image209.wmf].

C

 Có bao nhiêu điểm 
[image: image210.wmf]D

 thỏa mãn 
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